!'_ Cviceni 8

Planovani a rozhodovani v organizaci
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riklad 1

Zarad'te nasledujici priklady podnikovych pland ke ¢tyfem planovacim komplexdim:

1.
2
3.
4

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)
i
)
k)

Planovani vize organizace
Strategické planovani
Operativni planovani
Planovani vysledki a likvidity

Béhem mésicl Cervence a srpna inovujeme aulu fakulty.

Béhem nasleduijicich let expandujeme s nasimi svickami do vSech zemi Visegradskeé ctyrky.
Do deseti let zvySime podil elektromobill v portfoliu na 25%.

Do ptl roku zavedeme integrovany systém fizeni.

Letos snizime pribérnou inkasni dobu z 68 dni na 62 dni.

Poskytneme nasim zaméstnancim kvalitni pracovni podminky.

Staneme se spolehlivym partnerem strojirenskych firem.

Udrzime podil na trhu ¢okoladovych dortikl nad 33%

Udrzime rocni tempo rdstu ukazatele ROA minimalné na 7,5%.

V letosnim roce vyrobime o 5% vice kloboukl nez v roce loriském.

Ve Ctvrtém kvartdle 2017 dosahneme EBIT minimalné stejné vyse jako ve stejném obdobi
predchazejiciho roku.

ZvysSime zaméstnanost v kraji.



Reseni
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. Planovani vize organizace
Poskytneme nasim zaméstnanclm kvalitni pracovni podminky.
Staneme se spolehlivym partnerem strojirenskych firem.
ZvySime zaméstnanost v kraji.

. Strategické planovani
Béhem nasleduijicich let expandujeme s nasimi svickami do vSech zemi Visegradskeé ctyrky.
Do deseti let zvySime podil elektromobil( v portfoliu na 25%.
Udrzime podil na trhu ¢okoladovych dortikl nad 33%

. Operativni planovani
Béhem mésicl Cervence a srpna inovujeme aulu fakulty.
Do pdl roku zavedeme integrovany systém fizeni.
V letosnim roce vyrobime o 5% vice kloboukl nez v roce loriském.

. Planovani vysledkd a likvidity
Letos snizime pribérnou inkasni dobu z 68 dni na 62 dni.
Udrzime rocni tempo rdstu ukazatele ROA minimalné na 7,5%.
Ve Ctvrtém kvartdle 2017 dosahneme EBIT minimalné stejné vyse jako ve stejném obdobi
predchazejiciho roku.



Priklad 2

= Analyzujte pomoci Bostonské matice portfolia banku Vesely urok a.s.
V tabulce nize jsou uvedeny klicové Udaje za rok 2013 a zaroven Udaje
jejiho nejvétsiho konkurenta, banky Skrblik v.o.s. Rozdélte produkty do
jednotlivych kvadrantll a definujte vhodné strategie.

“ Skrblik 2013 Vesely Urok 2013 Vesely Urok 2012




Reseni

Pro vytvoreni matice je tfeba znat pro kazdy produkt nasledujid polozky:
 Relativni trZni podil

 Rst trhu
« Podil na obratu
Jednotlivé polozky z uvedenych informaci vypocteme nasledovne:

] _ Prodej podniku

Relativni trznf podil = Prodej nejvétitho konkurenta
_ Prodej vroce (n) — Prodej vroce (n — 1)
Rist trhu = Prodej vroce (n — 1) * 100%
_ Prodej produktu
Podil na obratu = Prodej viech produktil

Vysledné hodnoty a matice pro Vesely Grok a.s. v roce 2013 jsou uvedeny niZe.
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Bézné ucty
Diichodové sporeni
Firemni Gcty
Hypotéky

Sporici ucty
Stavebni sporeni
Zdravotni pojisténi

Relativni trzni
podil
1.0

0,7
2,0
1,1
1,8
0,6
1,1

Podil na
obratu

-13%
-23%
29%
17%
0%
7%
5%

11%
8%
21%
3%
32%
13%
12%
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Relativni trzni podil

® Bézné ucty

© Dlchodové sporeni
Firemni Ucty

® Hypotéky

© Spofici Ucty

® Stavebni sporeni

© Zdravotni pojisténi



Reseni

Hvézdy

Firemni UCty — vynikajici postaveni a druhy nejvyssi podil na obratu. Doporucit Ize konzervativni
udrzovaci strategii.

Hypotéky — na hrané mezi hvézdami a otazniky. Nejvyznamnéjsi je relativné vysoky rist trhu,
problémem je zejména minimalni podil na obratu. Doporucit Ize expanzivni strategii a zvySeni objemu
tohoto produktu.

Kravy

Sporici Ucty — nejvétsi podil na obratu trhu spolu a zaroven nejvétsi podil na trhu. Problémem je
nulovy trzni rGst, ktery je vhodné stimulovat se zvlastni péci, zejména z d@ivodu zminéného velkého
vyznamu na trzby banky.

Zdravotni pojisténi — problematicky produkt vychazejici analyzou v sektoru krav, ovsem s velmi malym
trznim podilem. Doporucit Ize stimulaci trzniho podilu sméfuijici k pretahnuti klientely od konkurence.
Otazniky

Psi

Bézné ucty a Dlchodové sporeni- v obou pfipadech je problémem zejména klesajicim trendem trhu,

sVV/

produkttim.
Stavebni sporeni — trh roste, ale malo (méné nez 10%). Ma ovsem vyznamny podil na obratu, proto je
vhodné zvazit zaméreni na tento produkt, zejména pokud by se podafilo stimulovat dalsi trzni rist.



i Pfriklad 3

Nadnarodni vyrobni podnik ptsobici v Evropé hleda nové misto pro svou
dalSi pobocku. Z predbézné analyzy vyplynulo, Ze v Uvahu pripadaji 4 mista.
(al,a2,a3,a4). Jako podstatna kritéria rozhodovani - pro rozhodovani
podstatné stavy okoli (s1,s2,s3,) - byly urCeny naklady na vystavbu arealu
v dané lokalité, mistni byrokraticka zatéz a tempo ristu lokalniho trhu.
Jednotlivé elementy rozhodovani jsou uvedeny v matici nize.

Naklady na vystavbu

Misto , T2 Byrokraticka zatéz Rést trhu
arealu (mil. KC)
1. misto 112 stredni 15%
2. misto 127 mala 75%
3. misto 104 velmi vysoka 5%
4. misto 95 vysoka 40%

Transformujte tuto vysledkovou matici na rozhodovaci s vyuzitim 5-ti
bodové skaly uzitku a rozhodnéte, kterou variantu ma podnik vybrat.



i Redeni

Prvnim krokem je vytvoreni pétibodové skaly uzitku pro kazdy stav
okoli. Situace je komplikovana tim, ze dvé kritéria jsou kvantitativniho a
jedno kvalitativniho charakteru. Z moznych metod hodnoceni uzitku
zde bude aplikovana metoda aplikaci primého stanoveni dilCich
ohodnoceni expertem, kdy je prifazeni bodt provedeno odhadem a
nikoli na zakladé funkcniho stavu.

V tomto pripade byly stanoveny Skaly na zakladé vyhledani
nejpriznivéjsi hodnoty (5 bod{) a rozdéleni stupnice ve stejnych
intervalech tak, aby doslo i k zahrnuti nejméné priznivé hodnoty do
skaly v poslednim intervalu (1 bod). Vysledné rozdéleni je znazornéno
v nasledujici tabulce.

Podstatné je uvédomit si, ze stavy okoli s, a s, chceme minimalizovat,
zatimco stav okoli s; je zde maximalizovan, a tomu potom prizplsobit
transformaci na body.



Reseni

Pétibodova skala k transformaci
Naklady na vystavbu

Body , N Byrokraticka zatéz Rést trhu
arealu (mil. KC)
5 bod{ 95 velmi mala 75%
4 body 105 mala 55%
3 body 115 stredni 35%
2 body 125 vysoka 15%
1 bod 135 velmi vysoka -5%
Upravena vysledkova matice
Naklady na
Misto vy§tavbu_ Body Byrol§ravE|cka Body Rdst trhu Body
arealu (mil. zatez
KE)
1. misto 112 3 stredni 3 15% 2
2. misto 127 2 mala 4 75% 5
3. misto 104 4 velmi vysoka 1 5% 1
4. misto 95 5 vysoka 2 40% 3



i Redeni

Rozhodovaci matice

Naklady na vystavbu

Misto . i Byrokraticka zatéz Rdst trhu Celkem:
arealu (mil. KC)

1. misto 3 3 2 8 bod(

2. misto 2 4 5 11 bodU

3. misto 4 1 1 6 bod{

4. misto 5 2 3 10 bodd

V tomto pripadé ziskala nejvice bod( varianta 2. — 2. misto — a za danych
okolnosti je tedy pro podnik nejvhodnéjsi zalozit novou pobocku prave tam.



